



podati v Pariz in zahtevati vtelesitev cellega Banata Rumuniji. Kakor je znano, tvorijo Svabi starodavne in številne nemške kolonije, ki so po večini naseljene po transilvanijskih, banatskih in južnoogorskih mestih. Banatski Svabi bi po teh poročilih prišli raje pod Rumunijo kakor pa pod Srbijo.

**Pomorska bitka med Angleži in bolševiki.**

Agencija Reuter v Londonu poroča, da je dobila iz Helzingforsa vest, da se je v noči od 17. do 18. avgusta pomorska bitka med angleškim in bolševiškim brodomerjem v finskih zalivu. Krizarski „Andrej Pervoznani“ in „Petro-pavlosk“, ena transportna ladja in ena postajna so bile potopljene. Angleži so baje izgubili tri motorne čolne z 8 mi člani in 5 mornarje.

Admiralstvo poroči, da je Reuterjevo vest, dostavlja pa, da je bila potopljena ena lovka torpedovska in da je bila še jedna križarka močno poškodovana.

Nadaljnja poročila o tej bitki se glasijo, da so otvorili Angleži hud ogenj na mesto Kronstadt. Istodobno se poroča o zopetni ofenzivi na severovzhodni fronti proti bolševiškim pozicijam.

**Jugoslovanska kriza.**

Poslednja jugoslovanska kriza je bila že nekaj resnejša. Trajalo je precej časa, predno se je mogla vladna ladja spraviti zopet v ravnotežje.

Sicer pa je to nekaj popolnoma naravnega, kajti v prvem hipu so prišli na površje vsi možni elementi, kojim se je pa takoj poznalo, da so prinesli seboj več dobre volje nego pa umevanja, za današnji politični položaj Jugoslavije.

Tako se jo začelo kmalu krhati in jugoslovansko ministerstvo je plavalo že dolgo časa v krizah. Poslednja poročila se glasijo, da je prišlo do kompromisa med demokrati in socialisti in da so pomemtakem izločene konservativne stranke. Iz vsega se bi dobilo vtis, da tudi ta vlada ne bo baš trdna, ker je ostalo preveč straj izven vlade.

V novem kabinetu imajo Slovenci dva moža: Dr. Kramerja, pristaša Jugoslovanske demokratične stranke in Antona Kristana, socialnega demokrata. Izstopili pa so pristaši Slovenske ljudske stranke, Dr. Korošec in Gostinčar, ker je Jugoslovanski klub odklonil sodelovanje. Ministerski predsednik bi bil Davidovič Zunanje stvari bi ostale naprej v rokah Trumbiča in notranje zadeve pa bi vodil Fričičević.

Povdarjamo pa, da še do danes ni mogoče zadobiti iz tosvirnih poročil jasnega razpregleda, ki bi nam omogočil podati opis in sodbo o novi belgrajski vladi.

Vsekakor delajo čuden vtis soglasna poročila, da tudi sedanja jugoslovanska vlada ne bo imela dolgega obstanka. Bajše se baje najhujši boj za agrarno reformo in valutno vprašanje, v kojem vidijo Srbi posebno nevarnost za svoje lastne interese. Agrarno reformo pobijajo pa konservativci, ki stojijo na patriarhalističnem stališču, ki ni baš v skladu z agrarno reformo.

Radi tega se bo moral nova vsekakor iz napredno mislečih mož sestavljena vlada, hudo bojevati za vdejetev demokratičnih načel, kajti sedanja sestava kabineta ne znači koncentracije vseh strank, ampak le dokazuje, da se je posrečilo prijati za vladne vaje najsrčnejšim in energičnejšim strankam, proti kojim pa rujejo skupno narodni hrvaški, jugoslovanski klerikalni klub, nacijonalisti, neodvisni radikalci, demokratični odpadniki in radikalci pod vodstvom Stojana Prohiča. Sicer pa niti vsi socialisti ne odobravajo vstopa socialističnih voditeljev v novo vlado skupno z jugoslovansko demokratično stranko, češ, da se je le-ta izkazala dosedaj kot najhujšo zatiralco socialističnega gibanja.

**Domache vesti**

**Ciuffellijev obisk v Tolminu.** Italijanski listi prinašajo sledeče verzijo o obisku kr. glavnega komisarja v Tolminu: Ekscelencija Ciuffelli, glavni civilni komisar za Julijsko Benečijo, je nadaljeval svoje obiske, s kojimi nameraval stopiti v neposredni in osebni stik s prebivalstvom dežele in spoznati njegove potrebe, prišel v Tolmin. Tu je bil sprejet pri svojem prihodu od civilnih in vojaških oblasti, med kojimi se je nahajal tudi general Ronchi, divizijski poveljnik, in od številnih zastopov domačega prebivalstva.

Ekscelencija Ciuffelli se je podal takoj na sedež civilnega komisariata, kjer mu je tamošnji civilni komisar Sala predstavil navzoče. Značilni sta pozdrava, ki sta jih naslovila na vladnega zastopnika, mons. dekan Rojic v Tolminu, bivši poslanec v goriškem deželnem zboru, in starosta županov Obadva sta mu v imenu slovenskega prebivalstva dala najodločnejša zagotovila o realnosti

in zvestobi napram novi domovini. Starosta tolminskih županov je po svojem govoru zaklical z drugimi župani vred enkratni „živijo“ na Ciuffellija, ki je odgovoril izražajoč čute nepristranosti, pravičnosti in svobode, ki prešinjajo italijansko vlado.

Na to se je razvil pogovor med ekscelencijo Ciuffellijem in posameznimi civilnimi, vojaškimi in cerkvenimi zastopništvii o najvažnejših in najnujnejših vprašanjih, ki naj bi se rešila v prid te važne pokrajine.

O vsakem teh važnih vprašanj, kakor o zamenjavi valute, vojni škodi, uporabi šolskega jezika, cest, potov itd. je ekscelencija Ciuffelli podal točne in izčrpane izjave, ki so očividno zadovoljile vse pričujoče. Po posetu novega županstva se je č. Ciuffelli poslovil od oblasti in zastopništev, pozdravljen kar najiskrenejše po vseh.

**Sladkor za vinorejce.** Kr. komisar za avtonomne zadeve razpošilja okrožnico, v koji rabi vabi občine, da sestavijo seznam onih vinorejcev, ki prosijo za sladkor v syrhu izdelovanja drugega vina. Udobnost velja seveda le za pridelovalce vina in ne za trgovce z vinom in grozdjem.

**Utopil se je.** Prošlo soboto se je podal vojak Boštjan Tedesco, 69. pešpolka, v starosti 25 let, skupno z drugimi vojaki k Soči, da se ohladi v tej hudi vročini. Tedesco, ki je bil baje dober plavač, je skušal preplavati Sočo, a pri tem so mu omagale moči in je zginit v vodi. Postegnili so ga sicer tukoj na suho, toda bil je že mrtev.

**Zastrupljen.** 51letni Pavlin Jožef, stanujoč v Gorici, via Cočevia 12, se je ranil z zarjevelo žico in si pri tem tako zastrupil dešno nogo, da so ga morali nesti v bolnišnico.

**Zvišanje kongruje.** Po uradnem „Osservatore“ posnemamo, da glavno ravateljstvo ministerstvo za bogocastje skupno s ministerstvom za pravosodje pripravlja ureditve naredbi od 6. julija, s katero se narejuje zvišanje župniške kongruje na 1500 lir s sorazmernim zvišanjem prispevkov za cerkvene troške za 225 lir.

**Cenzura pismenega in brzajavnega dopisovanja** med Julijsko Benečijo in notranjostjo kraljevine je odpravljena.

**Uradni „Osservatore“** objavlja v svojem gospodarskem delu naslednje o finančnem načrtu italijanske vlade: Prisilno posojilo se bo obrestovalo najmanje po 1 1/2% in se bo odplačalo v 50 ali 60 letih. To prisilno posojilo pa ne bo edini finančni ukrep, ki ga izvede italijanska vlada: potrebščine državnega proračuna se ne izčrpavajo z ureditvijo tekočih dolgov in likvidacijo vojnih dobav. Državni proračun ima trajne potrebščine, obresti dolgov in redne izdatke, okoli 8 milijard na leto, ki se ne znižajo več. Italijanska vlada torej proučuje tudi uvedbo trajnih davkov, ki naj bi pokrivali prlmanjkljaj rednega proračuna. Italijanska vlada ima zato splošen finančni načrt, s katerim upa poravnati stroške in posledice vojne. V tem načrtu bo poseben davek na imetja, narasla v zadnjih časih, in bo tudi prosto posojilo za vse, namreč izdaja zavarovanega posojila po 5%. To posojilo je namenjeno predvsem malim imetjem, ki jih ne bo obremenjal davek na imetja. Finančni načrt bo izdelan do 15. septembra. Pričakovati je potemtakem precej občutnega priliska davčnega vijaka.

Nadaljevanje davčnega zakona sledi radi pomanjkanja prostora v prihodnji številki.

**TEDENSKI KOLEDAR**

- 23. Avgusta Sobota, Filip Ben, Cahej.
- 24. Nedelja, 11. pob. Jernej.
- 25. Ponedeljek, Ludovik.
- 26. Torek, Čerferin 1., Samuel.
- 27. Sreda, Jožef k., Natalija.
- 28. Četrtek, Avgustin, Hermes.
- 29. Petek, Obglavljenje Jeneza krst.

Izdajatelj: JOSIP PERNEL. Upravitelj in urednik: Karol Jusik. Tiskarna G. Juch v Gorici.

**Službe išče hišina** s spričevalom dolgoletne službe, vešča tudi kuhanja z znanjem italijanskega in nekaj nemškega jezika, najraje bi stopila v družino, ki ima namen odpotovati. Ponudbe je pošiljati na uredništvo tega lista do 10. septembra. Pod „prijdna hišina“.

**Zavarovalno** društvo išče agente za slovenski del dežele. Ponudbe pod „Agent“ naj se pošlje na upravništvo „Goriškega Slovenca“.

**Išče** se mala gostilna na deželi. Ponudbe je nasloviti na vpravništvo.

**Na prodaj je hiša** v Rihenbergu blizu postaje s strehi sobami, vrtom, kuhinjo in podstrešjem. Radi cene oglasili se Giovanna Puzio št. 8, Rihenberg.

**Vabilo k javni TOMBOLI in PLESU** dne 24. avgusta 1919 v Črničah

**DOBITKI:**  
Činkvina . . . . . 200 L  
Tombola . . . . . 500 „  
pred in po tomboli  
**Ples**  
**Začetek ob 3. popoldne**  
**Tombolo prične točno ob šestih (6) popoldne**  
K velikj vdeležbi vljudno vabi  
**DRUŠTVO**

**Prodaj** Gramofon, 40. že rabljenih gramofonskih plošč in dva stroja za pletenje nogavic.

**Zobozdravniški ateljé** Dr. Herkulej Pernecher edini medicinski zobozdravnik v Gorici Corso Vitt. Em. III. št. 14. Ateljé je odprt ob delavnikih in praznikih od 8. predp. do 7. popoldne.

**!BAZAR!**  
Na Verdijem tekališču Corso Giuseppe Verdi 13  
Se nahaja bogata zaloga galanterij, papirja, dišav, toaletnega mila, steklenin, glinastih posod in posebno bogata izbira razglednic in časnikov.  
Prodaja se vse na drobno in na debelo Edina zaloga papirja „Abadie“  
S cenami ne more nihče konkurirati.  
: Leopold Zakraisek :

**Šolske pisanke** se dobi v pismni trgovini **ANTONA PERTOT** GORICA - Via Municipio 4 - GORICA filjalka, Via Teatro 18, ki je bogato založena z raznovrstnimi pisarniškiimi potrebščinami, šolskimi knjigami i. t. d. Ima tudi knjigovoznico in sprejema izdelovanje fotografičnih slik, klišejev in druga slična dela.

Naznanjam, da sem začel strehokrilno obrt v Gorici (Largo Nicolò Pacassi 3 in 5) in se priporočam hišnim gospodarjem, ki sem jo v staiti dobro in hitro postreči. Sprejemam tudi izdelovanje vsakvrstnih načrtov in stavbenih proračunov.  
Maksimiljan Poberaj arhitekt.

**SIGON JOSIP** Gorica, Ulica Rastello 8  
Velika zaloga vsakovrstnih ur, verižic in zlatenin  
Najnižje cene

**Borovaz & Colledani** GORICA, Riva Castello št. 4  
Zaloga manufakturnega blaga na debelo  
ZMERNE CENE

**GIOV. PATERMOLLI** CORSO G. VERDI 38.  
Najstarejša knjigarna in trgovina s pisarniškiimi predmeti. Bogata zaloga vsakovrstnih pisarniških potrebščin, slik, barv i. t. d.  
**SLOVENSKE KNJIGE.** Zaloga italijanske slovnice za Slovence: „Italijansčina za Slovence“ sp. V. Bandelj. Slovarji italijansko-slovenski in slovensko-italijanski. Slovenska pošrežba

**Tovarna bombažastih izdelkov Trobaso** INTRA (Lago maggiore)  
Zastopana po gosp. **ARTURJU BONESCHI** Glavno skladišče v MILANU s filjalkami v Turinu, Trstu, Bombayu in Smirni  
otvori  
**v ponedeljek dne 25. t. m.** svojo veliko zalogo tkanil in predenih izdelkov  
**v GORICI** Via Cesare Battisti 6 (poprej gledališčina ulica) Prodaja se vrši na debelo